

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К СЕМЕЙНО-БРАЧНЫМ ОТНОШЕНИЯМ В КОНТЕКСТЕ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

О. П. БУРКО, Ю. Д. ДАНИЛОВ, Е. Г. КУДРИЦКАЯ

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

На протяжении всей истории человечества одним из фундаментальных и благоприятных факторов, способствующих успешной адаптации молодежи к современному, постоянно изменяющемуся социуму, является семья. В ней происходит становление личности, закладываются основы нравственности и духовности, а самое важное – формируются основные жизненные ценности. Семья является той исходной микромоделью общества, в которой устанавливаются социальные отношения, базирующиеся прежде всего из семейных представлений.

Кризис ценностной системы общества неизменно приводит к кризису социального института семьи. В современных реалиях в процессе формирования гармонично развитой личности важно учитывать как современные идеалы и установки, так и традиционные духовно-нравственные ценности, которые являются фундаментом, обеспечивающим стабильность современного общества. Именно традиционные христианские ценности определили и обусловили социокультурное и цивилизационное развитие всех сфер жизнедеятельности, обеспечивающее смену политического, экономического и социального строя. Высокое положение семьи в христианском понимании объясняет определение, данное Иоанном Златоустом: *«Семья – это не просто социальный институт или малая группа, основанная на браке и кровном родстве, а малая Церковь»* [1], поэтому именно семья остается опорой христианства как в традиционном, так и в современном обществе. Это словосочетание отсылает нас к пятой главе Послания к Ефесеянам святого апостола Павла (5:22–33), где говорится о том, что *«муж должен занять место Христа по отношению к Церкви, жена – место Церкви по отношению к Христу»*. В Библии так говорится о создании первой супружеской пары: *«И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею...»* [2, Быт. 1:27–28]. В Священном Писании присутствует христианский образ любви и брака, а также первое признание в любви, когда Адам говорит Еве: *«вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей...»* [2, Быт. 2:23]. Христианство и по сей день исходит из понимания ценности как некоего абсолютного блага, имеющего значимость в любом отношении и для любого субъекта.

Проблемы формирования и распада семьи, характер взаимоотношений супругов и выполнение их функциональных обязанностей по отношению к друг другу и их детям, семейные конфликты и насилие в семье, экономические и социальные факторы, определяющие образ жизни и т. д. – это далеко не полный перечень проблем, не теряющих свою актуальность и по сей день. Совершенно очевиден продолжающийся рост негативных тенденций и противоречий, ха-

рактизирующих семейно-брачные отношения. Демографическая ситуация в Республике Беларусь характеризуется устойчивой депопуляцией. По данным Национального статистического комитета по состоянию на 1 января 2020 года в Беларуси проживало 9349,6 тыс. человек, а ровно через год – уже 9255,5 тыс. Таким образом, за 2021 год население Республики Беларусь сократилось более чем на 94 тыс. человек. Проблема уменьшения численности населения нашей страны наблюдается не первый год. Так, в прошлом году Беларусь потеряла 60,6 тыс. человек, или 0,65 % от общей численности на начало года. Потери 2021 года увеличились не только в абсолютном, но и в процентном выражении – 1% от общего количества проживающих на территории Республики Беларусь [3]. На основе прогнозов последних данных Организации Объединенных Наций Беларусь – одна из самых быстро сокращающихся по численности населения стран в мире. Согласно текущим прогнозам, к 2099 году численность населения может сократиться до 7,45 млн человек [4].

Главной причиной депопуляции в стране является низкий уровень рождаемости, обеспечивающий воспроизводство населения только на 65 %. В 2009 году (на 1000 населения) родилось 11,5 человек, то к 2019 году этот показатель снизился до уровня 9,3 человека. По данным переписи населения в 2019 году суммарный коэффициент рождаемости составил 1,382 ребенка на одну женщину (в 2009 году – 1,5) детородного возраста, при необходимом для простого воспроизводства населения коэффициенте рождаемости 2,15. Закрепление и распространение малодетности как принципа социального мышления в массовом сознании, особенно у молодого поколения, может привести к необратимости процессов воспроизводства населения, так как репродуктивная ориентация на то или иное количество детей в семье является важнейшим фактором, определяющим будущее всего общества. Следует отметить, что современная молодежь не торопится создавать семью и заключать официальный брак и довольствуется лишь сожителем, предпочитая для начала обеспечить собственную жизнь и пожить «для себя, в свое удовольствие».

Вполне очевидно, что сегодня наблюдается преобладание карьерных и материальных ценностей над семейными. Решение о вступлении в брак граждане страны с каждым годом принимают в более зрелом возрасте. Следует также отметить и то, что на фоне общей тенденции снижения зарегистрированных союзов увеличивается и количество распавшихся браков. Так, если в 2009 году было расторгнуто 44,5 % регистрируемых браков в Республике Беларусь, то в 2021 году распалось более 57,6 % заключенных браков, что свидетельствует о трансформации традиционных стандартов семейно-брачных отношений. По статистике 2021 года средний возраст вступления в первый брак у мужчин составляет – 28,6 лет (в 2009 году – 26,4), а у женщин 26,3 года (в 2009 году – 24,2) [3]. Около 70 % регистраций приходится на первый брак. Всего за прошлый 2021 год в Беларуси было заключено 59 649 браков: почти 51 тыс. среди городского и более 8 тыс. среди сельского населения. Растет и число разводов. Так, согласно статистическим данным, в течение 2021 года развелись 34 386 пар: почти 30 тысяч в городах и 4,5 тыс. в сельской местности. Более половины разводов (54,9 %) приходится на периоды совместной жизни в первое

десятилетие. Так, в течение 1 года – 4 лет семейной жизни развелось 25,5 % пар. Среди тех, кто прожили вместе 5–9 лет, доля разводов составляет – 29,4 % [3].

Изменение роли семьи напрямую связано с формированием новой модели поведения супругов. По данным выборочного обследования домашних хозяйств по уровню жизни (за I квартал 2022 год), 89 % женщин полностью или скорее удовлетворяет принятая в семье модель распределения обязанностей, среди мужчин степень удовлетворенности составляет 95,3 %. В 2021 году 58,5 % занятых в экономике женщин в возрасте 20–49 лет имеют несовершеннолетних детей. Среди руководителей в возрасте 20–49 лет женщины составили 51,9 %, из них 59,3 % имеют несовершеннолетних детей [5].

Негативные тенденции не могут не сказываться на ценностных ориентациях молодежи к семейно-брачным отношениям. Формирование гармоничных взаимоотношений, повышение уровня нравственности семьи, основанной на исторически сложившихся традиционных, христианских ценностях, идеалах, нормах морали, является, на наш взгляд, одним из направлений развития общества в современных социокультурных условиях. Именно молодое поколение определяет будущее современного общества. Поэтому особенно актуальным в настоящее время является изучение семейно-брачных отношений молодежи, прежде всего в контексте христианских ценностей, которые являются ориентиром традиционных ценностей для духовного совершенствования и нравственного развития всего человечества.

С целью изучения данной проблемы, в мае 2022 года на базе социопсихологической лаборатории Учреждения образования «Брестский государственный технический университет (далее – БрГТУ) был проведен опрос. Отличительная особенность проведенного исследования, в котором приняли участие 106 студентов БрГТУ, заключается в сравнительном анализе ценностных ориентаций студенческой молодежи к семейно-брачным отношениям в контексте христианских ценностей, с данными проведенного опроса в 2009 году [6]. Главным условием результативности явилось то, что исследование 2022 года проводилось на аналогичной выборке в рамках единой генеральной совокупности, что и в исследовании 2009 года. В обоих исследованиях использовался единый инструментарий в комплексе исследовательских методов: теоретических (анализ научной литературы по проблеме исследования, изучение и анализ документов); эмпирических (социологический опрос – анкетирование, педагогическое наблюдение); методы качественной и количественной обработки экспериментальных данных исследования (статистические методы, оформление результатов исследования в виде таблиц, схем, рисунков, диаграмм). Респондентам предлагалась специально разработанная анкета, направленная на изучение представлений студентов о семейно-брачных отношениях в контексте христианских ценностей. Опросный лист состоял из 13 позиций. На отдельные вопросы было предусмотрено несколько вариантов ответа, что позволило получить не только статистические данные, но и обнаружить эмоционально-личностное отношение к предмету исследования.

Средний возраст респондентов – 18,5 лет. В этот период молодые люди, согласно законодательству, уже имеют возможность официально зарегистрировать брак, но на момент опроса 99 % респондентов в официально зарегистриро-

ванном браке не состояли. На вопрос «Хотите ли вы создать семью, основанную на христианских ценностях?», только 13,2 % респондентов из числа опрашиваемых выразили абсолютную приверженность к традиционным ценностям христианской семьи, а практически третья часть респондентов ответили: «Да, но только отчасти». Важно отметить, что если в исследовании 2009 года только 8 % респондентов на данный вопрос выбрали противоположный вариант ответа «нет, не хочу создавать семью на христианских ценностях», то в исследовании 2022 количество атеистически настроенных студентов увеличилось до 17 %, что подтверждает увеличение дисбаланса в ценностных ориентациях студенческой молодежи.

Добрачные отношения закладывают основные моменты будущих брачных отношений в юридически оформленном союзе. Более того, отношения студенческой молодежи к добрачным связям непосредственно сказываются на дальнейших качественных и количественных показателях будущего поколения. Согласно полученным данным, отношение к добрачным связям не изменилось на протяжении тринадцати лет: 43,4 % оцениваются студентами «очень положительно», 45,3 % – «нейтрально», и только 5,7 % респондентов выразили свое крайне негативное отношение. При этом 35 %, считают, что, собираясь вступить в брак, им обязательно необходимо получить «родительское благословение», а 42,5 % заявили, что в «родительском благословении» не нуждаются.

Для определения ценностных ориентаций в семейно-брачных отношениях молодого поколения респондентам был предложен целый блок вопросов. Так, в вопросе «согласны ли вы, что основой семейной жизни является единство религиозно-нравственных воззрений, вступающих в брак», как и в исследовании 2009 года мнение разделилось. Так 38,7 % студентов выразили свое «полное» или «частичное согласие», а 36,8 % респондентов выразили противоположное мнение. При этом практически четвертая часть опрашиваемых вообще затрудняется выразить свою позицию по данному вопросу. Сохранилось скептическое отношение и в том, что «венчание в церкви поможет достичь счастья и благополучия в будущей супружеской жизни», где 44,3 % выбрали вариант «нет», 38,7 % – «не всегда» и только 17 % респондентов ответили «да, конечно».

Различны по-прежнему варианты ответов и на вопрос: «Согласны ли вы, что в семье женщина должна заниматься домом и детьми, а мужчина – зарабатывать деньги?». Большинство опрошенных выразили свое полное несогласие (62,3 %), а четверть респондентов выбрали вариант ответа «отчасти согласен». Большинство студентов ориентируются на равенство в гендерных отношениях и признают необходимость равного материального вклада супругов в домашнее хозяйство и равной ответственности за дом и детей в целом.

Выявление отношения респондентов к супружеской измене не изменилось. Фактически четверо из пяти испытуемых отрицательно относятся к супружеской неверности и не согласны с тем, что плохие отношения в семье оправдывают супружескую измену. При этом 78,3 % считает, что «основой брака являются не сексуальные отношения, а уважение друг к другу».

Статистически значимые различия в ценностных ориентациях фиксировались относительно следующих ценностей: взаимопонимание, любовь, взаимная забота и дети. Как и в исследовании 2009 года большинство респондентов на

первое место поставили «взаимопонимание» (45,3 %) и «любовь» (44,3 %), а на последнем месте «дети» (23,6 %). Результаты исследования подтверждают, что в сознании современной студенческой молодежи слабо выражены репродуктивные установки и их отношение к детям как жизненной ценности. Это частично объясняет и то, что молодые люди откладывают вступление в брак на все более поздний срок.

Семья как социальный институт безусловно нуждается в поддержке государства. Здесь важна не только пропаганда ценности брака и семьи, но и более детальная разработка дальнейших программ по консультированию семейно-брачных отношений, рождения и воспитания подрастающего поколения. Повышение уровня семейных браков, рождаемости и интереса к семейным ценностям в молодежной среде, позволяет в перспективе достичь заметного эффекта в социально-демографическом развитии страны. Согласно статистическим данным расходы на выплату государственных пособий семьям, воспитывающим детей в 2021 году, составили Br2 682,7 млн, что на 10,7 % больше, чем в 2020 году [5]. Однако в вопросе «Как вы считаете, может ли государство регулировать процесс утраты христианских ценностей в семье?», мнения студентов распределились следующим образом: 4,7 % считают, что «да, может» (в исследовании 2009 года – 14 %); 23,6 % ответили «отчасти» (в исследовании 2009 года – 20 %); 46,2 % – «вовсе не может» (в исследовании 2009 года – 44 %). Практически четвертая часть респондентов, как и в 2009 году, вообще затруднились выразить свое мнение по данному вопросу.

Один из вопросов анкеты касался ряда христианских цитат, которые респондентам могли быть знакомы. Анализ ответов показал, что студентам, из 10 предложенных цитат наиболее известны следующие изречения (результаты представлены в таблице 1).

Таблица 1 – Результаты ответов студентов на знание христианских цитат

С какими нижеприведенными цитатами вы знакомы?	2009 год	2022 год
1. «Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя».	20 %	19 %
2. «Богат тот, чья жена ласкова и добра».	28 %	23 %
3. «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее. Так, каждый из вас да любит свою жену как самого себя».	18 %	13 %
4. «Жены, повинуйтесь своим мужьям как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос, глава Церкви, и Он же Спаситель тела».	14 %	11 %
5. «Поэтому оставляет человек отца своего и мать свою и прилепляется к жене своей, и они становятся одной плотью».	14 %	16 %
6. «Брак есть Таинство, в котором, при свободном пред священником и Церковью обещании женихом и невестой взаимной их супружеской верности, благословляется их супружеский союз, во образ духовного союза Христа с Церковью, и испрашивается им благодать чистого единодушия, к благословенному рождению и христианскому воспитанию детей».	18 %	14 %

Как видно из таблицы, студентам по-прежнему знакомы христианские изречения, которые формируют традиционные христианские ценности семьи и ценностные установки всего общества [6].

Таким образом, сравнительный анализ ценностных ориентаций студенческой молодежи к семейно-брачным отношениям в контексте христианских ценностей выявил, что основные ценности православия остаются для большинства опрошенных по-прежнему социально значимыми. Процесс интеграции и дезинтеграции христианских и семейных ценностей имеет естественный характер и развиваются длительно, под влиянием целого ряда объективных и субъективных факторов, что связано прежде всего с социокультурными особенностями общества. В молодежной среде по-прежнему доминируют ценности, опирающиеся на равенство в гендерных взаимоотношениях и представлениях о семейно-брачных отношениях, которые определяются в процессе взаимопонимания между полами.

Литература

1. Осипов, А. И. Почему православная семья называется «малой церковью»? [Электронный ресурс]. – А.И. Осипов //– 2022. – Режим доступа : <https://alexey-osipov.ru/faq/novye-fragmenty/pochemu-pravoslavnaya-semya-nazyvaetsya-maloy-tserkovyu/>. – Дата доступа : 11.04.2022.

2. Бытие. Гл.1 // Библия онлайн [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа : <https://bibleonline.ru/bible/rst78/>. – Дата доступа : 11.04.2022.

3. Беларусь в цифрах. Национальный статистический справочник 2021 [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2021. – Режим доступа : <https://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа : 12.04.2022.

4. Прогноз численности населения Республики Беларусь // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа : <https://countrymeters.info/ru/about>. – Дата доступа : 12.04.2022.

5. Выборочное обследование домашних хозяйств по уровню жизни [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2020. – Режим доступа : <https://www.belstat.gov.by/informatsiyadlya-respondenta/vyborochnye-obsledovaniya/vyborochnoe-obsledovanie-domashnih-hozyaistv-po-urovnyu-zhizni/>. – Дата доступа : 13.04.2022.

6. Кудрицкая, Е. Г. Проблемы семейно-брачных отношений студенческой молодежи в контексте христианских ценностей / Е. Г. Кудрицкая, О. П. Бурко // Женщина. Общество. Образование : материалы XI Междунар. науч.-практ. конф. (Минск, 19–20 декабря 2009 г.) : в 2 т. / Женский институт ЭНВИЛА. – Минск, 2009. – Т.1. – С. 345–348.

Целью статьи является изучение проблемы ценностных ориентаций студенческой молодежи в сфере семейно-брачных отношений. В статье представлен опыт исследований, которые проводились социопсихологической лабораторией на базе Учреждения образования «Брестский государственный технический университет» в 2009 и 2022 годах.

Сравнительный анализ представлений студентов о проблеме семейно-брачных отношений в контексте христианских ценностей направлен, прежде всего, на изучение семейных отношений, духовно-нравственных ценностей и проблем их формирования на современном этапе развития общества.

Сформулированные на основе полученных данных выводы могут быть использованы педагогами, психологами и социальными работниками в учреждениях образования с целью приобщения молодежи к христианским ценностям семьи.

The purpose of the article is to study the problem of value orientations of student youth in the field of family and marriage relations. The article presents the experience of research that was carried out by the sociopsychological laboratory on the basis of Brest State Technical University educational institution in 2009 and 2022 years.

Comparative analysis of students' ideas about the problem of family and marriage relations in the context of Christian values is aimed, first of all, at the study of family relations, spiritual and moral values and the problems of their formation at the present stage of society development.

The conclusions formulated on the basis of the received data can be used by pedagogues, psychologists and social workers in educational institutions with the aim of introducing young people to the Christian values of the family.